

抵戈兰高地赴犹太人定居点 打破美国高级别官员访以惯例

连访敏感地 蓬佩奥中东行惹争议

叙利亚政府19日强烈谴责美国国务卿迈克·蓬佩奥当天到访戈兰高地,呼吁国际社会及联合国谴责这一挑衅行为。

蓬佩奥当天还到访耶路撒冷以北一处犹太人定居点,受到巴勒斯坦方面谴责。

叙方斥侵犯主权

美联社报道,在以色列外交部长加比·阿什克纳齐、曾经参与第三次中东战争的将军阿维格多·卡拉尼陪同下,蓬佩奥19日到访戈兰高地,并且声称戈兰高地“是以色列的一部分,是以色列的中心地区”。

戈兰高地是叙利亚西南部一块狭长地带,水资源丰富,获称“中东水塔”。以色列在1967年第三次中东战争中占领这一战略要地,拒绝归还叙利亚。国际社会不承认那是以色列领土。联合国安理会1981年通过的497号决议明确表示,以色列将其法律、管辖权和行政机构强加于戈兰高地的决定是“完全无效的,不具国际法律效力”。

叙利亚官方媒体援引叙政府人士的话报道,“(蓬佩奥)此行挑衅公然侵犯我们的主权”。

美国特朗普政府2019年承认以色列对戈兰高地拥有主权,受到叙利亚政府谴责。



■ 巴勒斯坦抗议民众

本版图片 GJ

巴方批支持占领

蓬佩奥19日在社交媒体上写道,他在耶路撒冷以北犹太人定居点普萨戈特附近一处

酒庄吃午餐。蓬佩奥是首名到访约旦河西岸犹太人定居点的美国高级别外交官。

蓬佩奥当天宣布,在约旦河西岸犹太人定居点生产、出口到美国的产品将贴上“以

列制造”或“以色列产品”标签。

以往美国高级别外交官访问以色列时避免前往犹太人定居点。蓬佩奥此行破例,受到巴勒斯坦方面谴责。

巴勒斯坦总统阿巴斯的发言人谴责蓬佩奥和美国政府“积极参与”侵占巴勒斯坦领土。巴勒斯坦解放组织高级别成员优素福说,蓬佩奥宣称的产品贴以色列标签“再次明确”特朗普政府支持以色列对约旦河西岸的占领,巴方“完全不接受”。

以色列在第三次中东战争中占领东耶路撒冷和约旦河西岸部分地区,随后在那里兴建犹太人定居点。

特朗普政府一改美方对巴以和平进程的立场,试图以“中东和平新计划”代替国际社会普遍认可的“两国方案”,不顾国际社会反对把美国驻以色列大使馆从特拉维夫迁至耶路撒冷,不再认为以色列在约旦河西岸兴建犹太人定居点违反国际法。

依据美方公开的以色列和阿拉伯联合酋长国关系正常化协议,以色列同意中止吞并巴勒斯坦领土的计划。但以色列政府强调,长期而言,扩土方案依然在以方考虑范围之内。

包雪琳(新华社供本报稿)

驻阿澳军“练手” 目标竟然是战俘平民

25名军人 10年杀39人

伪造现场 非法射杀变合法

澳大利亚军方19日公布该国驻阿富汗部队调查报告,证实澳军在阿富汗存在非法杀戮战俘和平民等涉嫌战争罪的行为。此事引发舆论广泛批评。

尽管澳政府称将对涉事人员追责,但有分析担心追责不一定能落到实处。

官方证实虐杀存在

报告称,调查人员对2005年至2016年在阿富汗执行任务的澳军人是否涉嫌战争罪进行了历时4年的调查。其间,调查人员询问了超过400名证人,翻阅了超过2万份资料及2.5万余张图片。调查发现,在驻扎在阿富汗期间,有25名澳军人涉嫌参与23起杀害囚犯和平民事件,在这些事件中,共有39人被杀害,另有2人被虐待。第一起虐杀事件发生在2006年。

2001年“9·11”事件后,美国带领盟国发动阿富汗战争推翻塔利班政权,澳大利亚也参与其中。尽管澳大利亚不是北约成员国,并不参与北约驻阿国际安全援助部队,但作为美国盟友,澳大利亚自2002年以来一直在阿富汗维持军事存在。据报道,目前还有1500余名澳军人驻扎在阿富汗。



■ 驻阿澳军射杀当地人



■ 驻阿富汗的澳大利亚军人在执行检查任务

抓获和受到控制的人,因此受到国际法保护,澳军的行为违反国际法并构成犯罪。

澳军的这些暴行遭到澳官方和媒体的一致谴责。澳国防军司令安格斯·坎贝尔说,非法杀害平民和囚犯是永远不能接受的,报告所指控的行为严重违反了军事行为准则和职业价值观。参与调查的新南威尔士州法官保罗·布里尔顿认为,报告揭示的这些事很可耻,是对澳国防军职业标准的背叛。澳主流媒体《澳大利亚人报》20日在头版文章中将这些暴行称为本国军事史上“最可耻的一页”。

调查追责恐难实现

报告建议澳大利亚联邦警察对25名涉案人员中的19人展开刑事调查。澳总理莫里森表示,澳政府非常重视这份报告,该报告将移交给上周任命的负责调查此事的特别检察官,所涉案件会根据澳法律和司法制度处理。

不过,有分析对追责能否落实表示担忧。事实上,除澳军外,驻阿富汗联军中的美国和英国部队也都面临着在阿实施非法杀戮的指控,如一队美军曾被指控于2010年1月将杀戮阿富汗平民作为“体育运动”。

分析人士指出,相关案件目前在一些国家并未得到积极对待,一些案件的调查因政治干预不得不中止。澳大利亚虽已针对滥杀平民问题设立特别调查办公室,但若该办公室不能独立于军方和政界人物,并确保有足够资源开展调查,追责恐怕难以实现。

岳东兴(新华社供本报稿)

疫情之下国际观光游 韩推“哪都不去”航班

新华社今晨电 为帮助航空业走出新冠疫情带来的困境,韩国推出“哪都不去”国际航班观光游,即游客从首尔附近的仁川国际机场起飞出境后,不在别国落地,而是在空中领略一番美景后返回仁川国际机场。

韩国副总理兼企划财政部长官洪楠基19日说,为支持受疫情打击的航空业、刺激消费,韩国政府允许航空运营商开展“哪都不去”国际航班观光游。这一新型旅游项目的各项准备将于本月底完成。游客出境时将接受防疫检查,入境时可免于新冠病毒检测和隔离,同时享受免税购物等国际旅客待遇。

“哪都不去”国际航班观光游只在仁川国际机场经营,暂定期为12个月。大韩航空公司、亚洲航空公司、济州航空公司等多家韩国航空运营商将参加。

值得注意的是,游客在航站楼免税店购物的累计金额上限是600美元(约合3945元人民币);可以购买价格不高于400美元(2630元人民币)的至多1升含酒精饮品、至多60毫升香水和200支香烟。

游客体验国际航班观光游时需注意多项防疫措施,比如线上购票、登机时保持安全社交距离等。

近九成日本企业打算不举办辞旧迎新聚会

新华社今晨电 每逢岁末年初,日本组织或机构有举办辞旧迎新的忘年会、新年会的传统。日本调查机构东京商工调查公司一项调查显示,今年由于新冠疫情,日本近九成企业不打算办忘年会、新年会。

忘年会通常在年末举办,意在回顾过去一年成绩、准备迎接新年挑战;新年会通常在新一年的1月举办,主要以提高员工工作热情为目的。

东京商工调查公司日前调查企业是否愿意举办忘年会或新年会,收到1万多家企业回复。其中,8840家企业不打算办这类聚会,占比87.8%。资本金在1亿日元(约合633.7万元人民币)以上的大企业中,不打算举办忘年会或新年会的比例高达92.9%。

调查显示,位于北海道的企业中93%无意举办辞旧迎新聚会,大阪和东京企业中这一比例分别为90.7%和90.3%。